УДК 614.7

НЕКОТОРЫЕ ИТОГИ НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ КАФЕДРЫ ЧАСТНОГО ЖИВОТНОВОДСТВЛ К ЮБИЛЕЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Лазовский А.А. Витебская Государственная академия ветеринарной медицины

Кафедра частного животноводства была организована в 1933 году с открытием зоотехнического факультета. В 1939 году зоотехнический факультета был закрыт и восстановлен в 1950 году, а с ним и кафедра частного животноводства. В 1952 году из кафедры выделилась группа сотрудников для организации кафедры разведения сельскохозяйственных животных.

В 1998 году приказом ректора была организована на факультете новая технологическая кафедра. "Технология производства продукции и механизации животноводства", на которую была переведена дисциплина "Скотоводство и технология производства молока и говядины" с обеспечивающими дисциплину сотрудниками: профессор, академик ААН Республики Беларусь В.И.Шляхтунов, доцент В.И.Смунев, ассистенты Н.Е.Иванова, В.Н.Минаков.

Кафедра в настоящее время включает заведующего, профессора Лазовского А.А., пять доцентов (Ятусевич В.П., Стрибук Н.А., Конколович Л.Г., Линник Л.М., Дистерло В.А.), старшего преподавателя Козельского В.Л., два ассистента (Ковалевская Т.А., Сапсалев Д.Н.).

За последнее время по скотоводству изучена оценка и отбор коров черно-пестрой породы по пригодности к машинному доению и взаимосвязь молочной продуктивности с заболеваемостью маститами. На основании научных исследований разработаны для учхоза "Подберезье" рекомендации по технологии выращивания ремонтных телок и технологии подготовки нетелей к отелу, раздой первотелок до высокой продуктивности, и также технология мясного скотоводства по системе "корователенок". Составлен план селекционно-племенной работы со стадом крупного рогатого скота для учхоза "Подберезье" до 2000 года. Подготовлены методические рекомендации "Государственные и отраслевые стандарты в скотоводстве" для зоотехников и обучения студентов Эта работа проводилась с бывшими согрудниками кафедры, которые перешли на кафедру технологи производства продукции и механизации животноводства.

В свиноводстве изучались вопросы разработки технологии производства свинины с получением среднесуточного прироста 700-750 г, эффективность отбора и оценки ремонтных свинок крупной белой породы по собственной продуктивности и промышленного скрещивания свиней

крупной белой породы с хряками западного гипа, выводимой мясной породы, в условиях говарной фермы Витебской области

Подготовлено много рекомендаций, в г ч по летне-лагерной системе содержания подсосных свиноматок с приплодом и строительству и эксплуатации летних лагерей для свиней, по организации рабочепользовательного коневодства, по выращиванию утят на глубокой подстилке и скоростному методу стрижки овец.

Для активизации учебного процесса на кафедру приобретены персональный компьютер, импортный видеомагнитофон и цветной телевизор с дистанционным управлением. Для внедрения в учебный процесс компьютеризации подготовлено программное средство "Технолог", которое состоит из двух подсистем "Технолог" и "Корма", а также ПС "Свиноводство" Подсистема "Технолог" предназначена для расчета технологических показателей молочной продуктивности коров и прогнозирования молочной продуктивности первотелок. Подсистема "Корма" используется для автоматизации расчета поголовья и потребности в кормах. ПС "Свиноводство" обеспечивает автоматизированный расчет технологического процесса поточного производства свинины на комплексах различной мощности.

Для обучения студентов по интенсивным технологиям производства продуктов животноводства сотрудниками кафедры написаны сценарии и отсняты три учебных видеофильма: 1. "Производство молока при поточно-цеховой системе"; 2. "Технология выращивания ремонтных телок и подготовка нетелей к отелу"; 3. Организация и технология производства свинины в совхозе-комбинате "Лучеса" Витебской области". На кафедре имеется 30 видеофильмов по породам животных и технологиям содержания.

Все это говорит о высоком техническом уровне подготовки студентов зооинженерного факультета на кафедре. Проведенная в 1999 г. студенческая олимпиада по "Зоотехнии" сельскохозяйственных высших учебных заведений показала, что из четырех предметов на кафедре велась подготовка по трем: "Свиноводство", "Коневодство" и "Птицеводство". Команда нашей академии заняла I место, в т. ч. I место - команда заняла по "Свиноводству", II - по "Коневодству".

На кафедре постоянно работают кружки НСО. По результатам исследований студентами подготовлено около 500 дипломных работ.

Для высших сельскохозяйственных учебных заведений Республики Беларусь сотрудниками кафедры написаны учебные программы по свиноводству, овцеводству и коневодству, рабочие тетради, методические пособия и другой учебный материал.

В соавторстве с сотрудниками Витебского госуниверситета профессором Лазовским А.А. издан учебник "Асновы сельскай гаспадаркі" для педагогических ВУЗов. С сотрудниками Гродненского сельскохозяйственного института им же издан учебник "Частная зоотехния" для средних специальных заведений.